

Среда  
14  
января  
1942 г.

# ЗАЛЕСНАЯ ПРАВДА

Год издания 6

АДРЕС:

с. И. Заборское  
Залесного р. на  
Горьковской  
области

Цена №-ра 5-к.

№ 6 (1001)

ОРГАН ЗАЛЕСНОГО РАЙБОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## Нота Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова

О повсеместных грабежах, разорении населения и чудовищных зверствах германских властей на захваченных ими советских территориях

(Продолжение. Начало см. в № 5 от 11 января)

Во время оккупации города Истры немецкие войска устроили склад боеприпасов в знаменитом старинном русском монастыре, известном под именем Нового Иерусалима, основанном еще в 1654 году, и реставрированном в XVIII веке великими архитекторами — Растрелли и Казаковыми. Ново Иерусалимский монастырь является выдающимся историческим и религиозным памятником русского народа и известен, как одно из крупнейших и красивейших сооружений. Это не мешало тому, что при отступлении от Истры немецкие фашистские погромщики взорвали свой склад боеприпасов в Новом Иерусалиме и превратили неповторимый памятник русской церковной истории в груды развалин.

Среди других вандализм разрушенных и оскверненных немцами памятников культуры народов СССР нужно назвать уничтоженные оккупантами памятники великого украинского поэта Тараса Шевченко в городе Каневе, на Украине, а также дом, где жил великий русский композитор Римский-Корсаков, в городе Тихвине, дом всемирно известного русского писателя Чехова в Таганроге и многие другие.

Германские захватчики ни перед чем не останавливаются, чтобы в оккупированных ими районах советских республик всячески оскорблять национальное чувство русских, украинцев, белорусов, латышей, литовцев, эстонцев, молдаван, а также тех отдельных лиц других национальностей СССР, которых они, встречая на своем кровавом пути, подвергают таким же издевательствам и насилиям — евреев, грузин, армян, узбеков, азербайджанцев, таджиков и других представителей советских народов, спаянных между собой чувством братской дружбы и сотрудничества в Советском Союзе.

Выдавая себя за представителей якобы «высшей расы» и требуя от «свободолюбивых» народов Советского Союза покорности порабощенных и рабского труда из-под палки, гитлеровцы всем своим подлым и угнетательским поведением вызвали неопишемое возмущение и ненависть во всех народах и во всех общественных слоях Советского Союза. Не только каторжный труд, разорение и голодовку, но еще, кроме того, издевательства над человеческим достоинством и национальным чувством несут в захваченные ими советские районы немецкие оккупанты, которые под вывеской немецкой «высшей расы» не только хотят угнетать свой народ, но и свергнуть в рабство другие

народы. Германская армия вторглась на нашу территорию, чтобы ликвидировать свободную жизнь и культуру народов Советского Союза, онемечить эти народы и превратить их в рабов. Именно поэтому народы Советского Союза поднялись против ненавистной германской угнетательской армии в неопределимую и несокрушимую великую силу.

### III.

Нет предела народному гневу и возмущению, которые вызывают во всем советском населении и в Красной Армии бесчисленные факты подлых насилий, гнусного глумления над женской честью и массовых убийств советских граждан и гражданок, производимых немецко-фашистскими офицерами и солдатами. Следом, где начинается господство валь германский штык, устанавливается невыносимый режим кровавого террора, мучительных пыток и зверских убийств. Грабежи, которыми повсюду занимаются германские офицеры и солдаты, сопровождаются избиениями и убийствами огромного количества ни в чем неповинных людей. За невыполнение требований о сдаче всего продовольствия до последней крошки или о сдаче всей одежды до последней рубашки оккупанты истязают и вешают старых и малых, женщин и детей. На принудительных работах бьют и расстреливают за неполное выполнение установленных норм работы.

30 июня гитлеровские бандиты вступили в город Львов и на другой же день устроили резню под лозунгом «бей евреев и поляков». Перебив сотни людей, гитлеровские бандиты устроили «выставку» убитых в здании пассажа. У стен домов были сложены изуродованные трупы, главным образом, женщины. На первом месте этой ужасающей «выставки» был положен труп женщины, к которой штыком был привожден ее ребенок.

Таковы были чудовищные зверства гитлеровцев с самого начала войны. Утопая в невинной крови, гитлеровские мерзавцы продолжают свои подлые преступления.

В поселке Красная Поляна, под Москвой, немецко-фашистские мерзавцы собрали 2 декабря все местное население в возрасте от 15 до 60 лет и заперли в холодном, с выбитыми окнами, помещении районного исполкома, не давая им в течение 8 дней ни хлеба, ни воды. Упавших под эти пытки работниц Краснополянской фабрики А. Зайцевой, Т. Гудкиной, О. Налеткиной и М. Михайловой на руках умерли дети грудного возраста.

Не мало случаев, когда гитлеровцы превращают советских детей в мишень для стрельбы.

В деревне Белый Раст Краснополянского района группа пьяных немецких солдат поставила на крыльце одного дома в качестве мишени 12-летнего Володю Ткачева и открыла по нему стрельбу из автоматов. Мальчик был весь изрешечен пулями. После этого бандиты открыли беспорядочную стрельбу по окнам домов. Шедшую по улице колхозницу И. Месолову с тремя своими детьми они остановили и тут же расстреляли вместе с детьми.

В селе Воскресенское Дубнинского района гитлеровцы использовали в качестве мишени трехлетнего мальчика и по нему производили пристрелку пулеметов.

В районном центре Волово Бурской области, в котором немцы находились 4 часа, немецкий офицер ударил головой о стену и убил двухлетнего сына Бойковой за то, что ребенок плакал.

В Злобневском сельсовете Орловской области фашисты убили двухлетнего ребенка колхозников Кратовых за то, что он мешал им спать своим плачем.

В селе Семеновское Калининской области немцы изнасиловали 25-летнюю Ольгу Тихонову, жену красноармейца, мать трех детей, находившуюся в последней стадии беременности, при чем шпагатом связали ей руки. После изнасилования немцы перерезали ей горло, прокололи обе груди и садистски высверлили их. В той же деревне оккупанты расстреляли мальчика лет 13-ти и на его лбу вырезали пятиконечную звезду.

В ноябре месяце телеграфистка города Калинин К. Иванова вместе со своим 13-летним сыном Леонидом пошла к своим родственникам в село Бурашево, около Калинин. Когда они вышли из города и их заметили гитлеровцы, они с расстояния 60 метров начали в них стрелять, в результате чего мальчик был убит. Мать несколько раз пыталась поднять и унести труп ребенка, но каждый раз, как только она пыталась сделать это, немцы открывали по ней огонь и она вынуждена была его оставить. В течение 8 дней немецкие солдаты не давали убирать труп. Он был подобран и похоронен Ивановой только тогда, когда эта местность была занята нашими войсками.

В Ростове на Дону ученик ремесленного училища 15-летний Витя Черевичный играл во дворе со своими голубями. В это время проходили немецкие солдаты и стали отнимать голубей. Мальчик запротестовал. Немцы взяли его и на углу 28 линии и 2-й Майской улицы расстреляли за то, что он не дал голубей. Гитлеровцы изуродовали до неузнаваемости лицо мальчика ударами каблук.

Освобожденная в начале сентября нашими войсками деревня Басмалово Глинковского района Смоленской области после хозяйничанья немцев представляла собой сплошное пенеленце. В первый же день фашистские изверги выгнали в поле более 200 школьников и школьниц, приехавших в деревню на уборку урожая, окружили их и зверски перестреляли. Большую группу школьниц они вывели в свой тыл «для господ офицеров».

Захват сел и городов обыкновенно начинается с постройки виселиц, на которых германские палачи убивают первых попавшихся под руку мирных жителей. При этом фашисты оставляют виселицы с повешенными на много дней и даже на несколько недель. Также они поступают с теми, кого расстреливают на улицах городов и сел, оставляя трупы по многу дней необранными.

После захвата города Харькова германские разбойники повесили несколько человек в окна большого дома в центре города. Кроме того, в том же Харькове 16 ноября на балконах ряда домов фашистами было повешено 19 человек, в числе которых была одна женщина. В Черепецком сельсовете Великолукского района Калининской области оккупанты расстреляли и сожгли на костре 7 семей крестьян.

В городе Тихвине Ленинградской области в одном из городских домов найден труп военного врача первого ранга Рамзанова, у которого отрезан нос, вывернуты руки, скальпирована голова и имеется несколько штыковых ран в шею.

В селе Воронки, на Украине, немцы разместили 40 раненых красноармейцев, военнопленных и медицинских сестер в помещении бывшей больницы. От медицинского персонала отобрали перевязочные материалы и медикаменты, продукты питания и остальные привадежности. Медсестер изнасиловали и расстреляли, а возле раненых поставили охрану и в течение 4-х дней никого к ним не подпускали. Часть раненых умерла, а остальных позже выбросили в реку, запретив местному населению убирать трупы. Никто из немцев никакой ответственности за убийства советских граждан не несет, как бы они бессмысленны ни были, а, наоборот, эти убийства поощряются германскими властями.

Гнусные насилия над женщинами и девушками в оккупированных районах повсеместны. В украинском селе Бородаевка Днепропетровской области фашисты изнасиловали поголовно всех женщин и девушек.

В деревне Березовка Смоленской области пьяные немецкие

солдаты изнасиловали и увезли с собой всех женщин и девушек в возрасте от 16 до 30 лет.

В городе Смоленске германское командование открыло для офицеров в одной из гостиниц публичный дом, в который загонялись сотни девушек и женщин их тащили за руки, за волосы, безжалостно волокли по мостовой.

Повсеместно озверевшие немецкие бандиты врываются в дома, насилуют женщин, девушек на глазах у их родных и их детей, глумятся над изнасилованными и зверски тут же расправляются со своими жертвами.

В городе Львове 32 работницы львовской швейной фабрики были изнасилованы и затем убиты германскими штурмовиками. Пьяные немецкие солдаты заставляли львовских девушек и молодых женщин в парке Костышко и зверски насиловали их. Старика-священника В. Л. Помазана, который с крестом в руках пытался предотвратить насилие над девушками, фашисты избили, сорвали с него ризу, спалили бороду и закололи штыком.

В Белоруссии, возле гор Берасова, в руки гитлеровцев попали 75 женщин и девушек, бежавших при приближении немецких войск. Немцы изнасиловали, затем зверски убили 36 женщин и девушек. 16-летнюю девушку Л. И. Мельчукову по приказу немецкого офицера Гуммера солдаты увели в лес, где изнасиловали. Спустя некоторое время, другие женщины, также отведенные в лес, увидели, что около деревьев стоят доски, а к доскам штыками приколоты умирающая Мельчукова, у которой немцы на глазах других женщин, в частности В. И. Альберенко и В. М. Березниковой, отрезали грудь.

Из деревни Боровки Звенигородского района Московской области фашисты при отступлении насильно увели с собой несколько женщин, разлучив их, несмотря на их молибы и протесты, с малолетними детьми.

В гор. Тихвине Ленинградской области 15-летняя М. Колодецкая, будучи равна осколком, была привезена в госпиталь (бывш. монастырь), где находились раненые немецкие солдаты. Несмотря на ранение, Колодецкая была изнасилована группой немецких солдат, что явилось причиной ее смерти.

Из сел и городов, освобожденных за последнее время от немецких оккупантов, в частности из разных районов Московской, Ленинградской, Калининской, Тульской, Орловской, Курской, Ворошиловградской, Сталинской, Ростовской областей, каждый день поступают сообщения о привезенных в дни

(Окончание на 2-й стр.)

# Нота Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова

## О повсеместных грабежах, разорении населения и чудовищных зверствах германских властей на захваченных ими советских территориях

(Окончание)

оккупации русских населения в отношении женщин, девушек, школьников, детей. Насильники, вместе с тем, во многих случаях являются также убийцами своих жертв.

Но гитлеровцы не ограничились убийствами отдельных советских людей. В истории гитлеровского разбоя и террора на захваченной советской территории выделяются своим кошмарным изуверством массовые убийства советских граждан, которыми, как правило, сопровождается временный захват немцами городов, сел и других населенных местностей.

Вот некоторые примеры поголовной кровавой расправы немецких оккупантов с жителями целых деревень. В деревне Яслино Смоленской области гитлеровцы расстреляли всех стариков и подростков; а дома пожгли дотла. В деревне Починок, той же области, немцы загнали всех стариков, старух и детей в помещение правления колхоза, закрыли двери и всех сожгли. В украинском селе Бирлячино Житомирской области немцы заперли в маленькой избе 68 человек, наглухо забили окна и двери, в результате чего все погибли от удушья. В июне освобожденной нашими войсками деревне Ершово Звенигородского района Московской области немцы при оставлении деревни загнали в церковь около 100 мирных жителей и раненых красноармейцев, заперли их, после чего церковь взорвали. В селе Аграфовна Ростовской области 16 ноября фашисты арестовали все мужское население в возрасте от 16 до 70 лет и каждого третьего расстреляли.

Ограничивая резню и погромы были учинены немецкими захватчиками в украинской столице — Киеве. За несколько дней немецкие бандиты убили и растерзали 52 тысячи мужчин, женщин, стариков и детей, безжалостно расправлялись со всеми украинцами, русскими, евреями, чем-либо проявившими свою преданность советской власти. Вырвавшиеся из Киева советские граждане описывают потрясающую картину одной из этих массовых казней: из еврейском кладбище г-р. Киева было собрано большое количество евреев, включая женщин и детей всех возрастов; перед расстрелом всех раздели догола и избивали; первую отбранную для расстрела группу заставили лечь на дно рва, вниз лицом, и расстреливали из автоматов; затем расстрелянных немцы слегка засыпали землей, на их место вторым ярусом укладывали следующую партию казнимых и вновь расстреливали из автоматов.

Много массовых убийств совершено германскими оккупантами и в других украинских городах, при чем эти кровавые акции особенно направлялись против безоружных и беззащит-

ных евреев из трудящихся. По неполным данным, в гор Львове расстреляно не менее 8000 человек, в Одессе — свыше 8000 человек, в Каменец-Подольске расстреляно и повешено около 8500 человек, в Днепронетровске расстреляно из пулеметов свыше 10500 человек, в Мариуполе расстреляно более 3000 местных жителей, включая многих стариков, женщин и детей, поголовно ограбленных и раздетых донага перед казнью. В Бердичеве, по предварительным данным, немецко-фашистскими разбойниками было убито около 7000 человек.

Кроваждность нацистов в отношении жителей гор Ростова приобрела особенно широкую известность. Забравшись на 10 дней в Ростов, немцы расправлялись не только с отдельными лицами и семьями, но в кровавом азарте уничтожали десятки и сотни жителей, особенно в рабочих районах города. У дома Управления железной дороги немецкие автоматчики среди белая расстреляли 48 человек. На тротуаре центральной улицы Ростова гитлеровские убийцы расстреляли 60 человек. На Армянском кладбище убили 200 человек. Даже изгнанные нашими войсками из Ростова немецкие генералы и офицеры публично похвалялись, что они будто бы еще вернутся в Ростов именно для того, чтобы учинить кровавую расправу с городским населением, активно помогавшим изгнанию заклятых врагов из родного города.

Кроме всего сказанного выше, Советское Правительство располагает документальными материалами о систематически повторяющихся чудовищных преступлениях немецко-фашистского командования: об использовании мирного советского населения в качестве прикрытия для немецких войск во время боев с войсками Красной Армии.

28 августа 1941 года при переправе через реку Илуть немецко-фашистские войска, будучи бессильны преодолеть стойкое сопротивление частей Красной Армии, собрали местное население белорусского города Добруш Гомельской области и под страхом расстрела погнали впереди себя женщин, детей и стариков, за которыми, отрывая свой боевые порядки, пошли в наступление.

Это же подлое преступление было повторено по отношению к гражданскому населению германским командованием в Ленинградской области, в районе совхоза «Выборы», а также в Ельнинском районе Смоленской области. Фашистские мерзавцы продолжают пользоваться этим зверским и трусливым приемом вплоть до последних дней, 8 декабря гитлеровцы прикрывали свое отступление из деревни Ямное Тульской области гражданами из местного населения. 12 декабря в том же районе они собрали 120 человек стариков и детей и пустили их впереди своих войск во время боев с наступающими частями Красной

Армии. При боях наших войск за освобождение гор. Калинин части германского 303 полка 162 дивизии, пытались перейти в контратаку, собрали в пригородной деревне женщин и, поставив их впереди себя, пошли в бой. К счастью, советским войскам удалось отбить эту атаку, вклинившись между гитлеровцами и их жертвами и спасти женщин.

Нет предела жестокости и кроваждности немецко-фашистской армии, ворвавшейся на нашу территорию. Гитлеровская армия ведет не обычную войну, а войну разбойничью, преследующую цели истребления миролюбивых народов, стоящих на пути преступного стремления немецких фашистов к господству над другими народами, над всем миром.

Гитлеровское правительство Германии, вероломно напавшее на Советский Союз, не считает в войне ни с какими нормами международного права, ни с какими требованиями человеческой морали. Оно ведет войну прежде всего с мирным и безоружным населением, с женщинами, детьми, стариками, вызывая тем самым свою подлую, разбойничью сущность. Это разбойничье правительство, признающее только силу и разбой, должно быть сломлено всеокрушающей силой свободлюбивых народов, в рядах которых советские народы выполняют свою великую освободительную задачу до конца.

Не только Красная Армия, но весь наш многомиллионный народ полон огненной ненависти и жаждет беспощадного отмщения за кровь и загубленные жизни советских граждан. Советские люди никогда не забудут тех зверств, насилий, разрушений и оскорблений, которые причинили нашей стране озверевшие банды немецких захватчиков, — не забудут и не простят им.

Доводи обо всех этих зверствах, чинимых немецкими захватчиками, до сведения всех Правительств, с которыми СССР имеет дипломатические отношения. Советское Правительство заявляет, что оно возлагает всю ответственность за эти бесчеловечные и разбойничьи действия немецких войск на преступное гитлеровское правительство Германии.

Правительство СССР, вместе с тем, с непоколебимой уверенностью заявляет, что освободительная борьба Советского Союза является борьбой за права и свободу не только народов Советского Союза, но и за права и свободу всех свободлюбивых народов мира и что эта война может кончиться только полным разгромом гитлеровских войск и полной победой над гитлеровской тиранией.

Примите и др...  
**В. МОЛОТОВ.**  
Москва, 6 января 1942 года.

# От Советского Информбюро

## Из вечернего сообщения 9 января

В течение 9 января на ряде участков фронта наши войска, преодолевая сопротивление противника и нанося ему удары, продолжали продвигаться вперед, заняли несколько населенных пунктов и в числе их город Мосальск, Дятчино, Сер-

пейск. Немецкие войска несут тяжелые потери. За 8 января уничтожено 19 немецких самолетов. Наши потери — 5 самолетов.

Нашими кораблями в Баренцевом море потоплен транспорт противника.

## Из вечернего сообщения 11 января

В течение 11 января на ряде участков фронта наши войска продолжали продвигаться вперед, охватывая и уничтожая создаваемые немцами узлы сопротивления. Противник несет большие потери в людях и вооружении. Наши части

заняли несколько населенных пунктов и в числе их город Людиново и важный железнодорожный узел Тихонова Пустынь.

За 10 января уничтожено 11 немецких самолетов. Наши потери — 2 самолета.

## Партийная жизнь

### ГОТОВИТЬ ВЕСНЕ ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

На днях Красно-Усадская территориальная первичная парторганизация провела совещание передовиков по сельскому хозяйству. На совещании обсуждались итоги 1941 сельскохозяйственного года и задачи на 1942 год.

С краткими, но убедительными речами выступали председатели колхозов, звеньевые, работники животноводства. Они рассказали о хороших примерах борьбы за укрепление общественного хозяйства колхоза и о плохой работе отдельных председателей колхозов.

Совещание передовиков, как в зеркале, показало всю работу первичной парторганизации, хорошие и плохие ее стороны.

Важно то, что коммунисты партийной организации задирают авангардную роль на производстве. Член партии, председатель Властьинского колхоза тов. Соболева, кандидат ВКП(б), председатель Ямненковского колхоза тов. Рябинина успешно закончили 1941 сельскохозяйственный год и сейчас по боевому готовятся к весеннему севу. Они очищают землю, заготавливают золу, куриный помет, торф, ремонтируют инвентарь. Их колхозы занесены на районную Доску почета. Тт. Соболева и Рябинина являются передовиками военного времени.

Немало партийная организация поработала по выдвижению женщин на руководящие посты. Сейчас в 5 колхозах председателями работают женщины. Женщины заняли посты заведующих ферм, кладовщиц, счетоводов и работают не хуже, а в отдельных случаях лучше мужчин.

Тов. Дятягин — секретарь первичной парторганизации часто вызывает к себе руководителей агитколлективов, инструктирует их и дает партийные поручения.

Но узким местом в работе первичной парторганизации является то, что ею недооценивается партийно-массовая работа в отстающих колхозах. Яковский колхоз, где руководит агитколлективом коммунист тов. Артемьев, является не только самым отстающим в

Красно-Усадском сельском Совете, но и в районе. Колхоз растерял урожай, далеко не выполнил хлебозаготовки, мало имеет семенного овса. Ковы совершенно не готовы к весеннему севу. Было бы чувство стыда должен вызвать этот отстающий колхоз у коммунистов Красно-Усадской первичной парторганизации. Но этого незаметно. Люди примарались с безобразиями, которые творятся в Яковской сельскохозяйственной артели.

Партийная организация начинает развертывать социалистическое соревнование между колхозами, бригадами и звеньями за достойную встречу весеннего сева, за получение высокого урожая в 1942 г. Совещание передовиков сельского хозяйства вызвало на соревнование Горевский сельский Совет и выделило комиссию для заключения соцдоговора, где предусматривается получение урожая зерновых не ниже 12 центнеров, льноводства 4,6 центнера с гектара, добиться урожая в среднем на одну фуражную корову в год не менее 1500 литров и т. д.

Но все это только начало. В целом по сельсовету подготовка к весеннему севу идет неудовлетворительно. В колхозах не хватает семенного овса. Правда, Красно-Усадский колхоз приобрел около 1 тонны семенного овса, но этого далеко недостаточно. Медленно идет заготовка местных удобрений. Всего по сельсовету заготовлено 161 центнер золы, 12 центнеров куриного помета, 90 тонн торфа. Этого еще очень и очень мало. Чтобы выполнить взятые на себя обязательства, надо как можно больше заготовить местных удобрений. Они играют решающую роль в повышении урожая.

Весна уже не так далеко. Готовиться к ней надо теми же военными методами. Партийная организация, организовав вокруг себя беспартийный актив, должна подготовить достойную встречу весенне-посевной кампании.

Северный.

Отв. редактор  
М. Г. Овчинников